

《道德经》传家版第五十二章：

道德传家守根本

□董延喜

【原文】

天下有始，以为天下母。既得其母，以知其子；既知其子，复守其母，没身不殆。

塞其兑，闭其门，终身不勤。开其兑，济其事，终身不救。见小曰明，守柔曰强。用其光，复归其明，无遗身殃，是谓袭常。

【会意】

这一章老子教导我们要守住大道本根，关闭欲望大门，从而远离凶险，避祸得福，一生平安。

天下万物都有一个开始，这是《道德经》反复强调的重要命题。老子说：“天下有始，以为天下母。”这个“始”是本始之始，起始之始，始源之始。天地万物的本始就是“道”。“始”是女字旁，本意是“女之初”，指童女、少女。老子在《道德经》第一章中说的“无名天地之始，有名万物之母”，“无”好比是少女，“有”好比是母亲。老子这里又说：“天下有始，以为天下母。”天下万物有一个本始，好比童女，好比母亲，她能够产生万物。始与母、少女和母亲是“道”从无到有，从孕育万物到生成万物的不同阶段。我从哪里来？人类从诞生那天起就在不断地叩问。直到老子才回答了这个问题。老子说：“道生一，一生二，二生三，三生万物。”（《道德经》第四十二章）我从哪里来？我从道中来。正如张岱年先生所说：“在老子之前，似乎无人注意到宇宙始终问题，到老子乃认为宇宙有始，是一切之所本。”（引自《中国哲学大纲》）

道是万物的母亲，万物是道的孩子。从母亲身上可以认识孩子，从孩子身上也可以认识母亲。老子说：“既得其母，以知其子；既知其子，复守其母，没身不殆。”作为人类，既然知道了道是万物的母体，万物是道的分体。既然知道了自己的分体地位，就要回过头来守护好自己的母体，一旦回归于母体，就守住了自己的根本，我们就安全了，一辈子就没有大的危险了。大道母亲是我们的守护神，母子连心，母亲始终疼爱着自己的孩子，而孩子们却往往忽视了母亲的存在，一旦离开母亲的怀抱，就等于丢失了根本，很快就会有凶险，甚至短命。老子的这个奇特发现，应该视

为人类认识史上的一个重大发现，老子在生命科学方面的洞见远远超越了他所处的时代。正如德国人尤利·斯·噶尔在《老子的书——来自最高生命的至善教诲》一书中所说：“也许是老子的那个时代没有人真正理解老子，或许真正认识老子的时代至今还没有到来，老子已不再是一个人，不再是一个名字了。老子，他是推动未来的能动力量，他比任何现代的（人），都更加具有现代意义，他比任何生命，都更具有生命的活力。”

知道了万物与道这种母子关系之后，人类应该怎样处理这种关系呢？老子说：“塞其兑，闭其门，终身不勤。开其兑，济其事，终身不救。”老子让人们塞住感官的孔窍，关闭嗜欲的大门。老子认为一个人如果不幸打开了各种欲望的器官，必将迷失自我，必将面临层出不穷的灾难。老子认为，一个人如果去除杂念，心底纯净即可得“道”。陈公眉说：“闭门即是深山，欲见圣人气象，须于自己心中洁净时观之。”后来，道家道教传人根据老子这一思想，发明了“闭关”修炼方法，和“辟谷”养生方法。“闭关”、“辟谷”期间他们不吃五谷杂粮，只吃少量的水果蔬菜，饮少量的水，维持生命的最低需求。他们心无旁骛，专于一，全神贯注，心境平和，从而进行高深层次的思考与修炼，使得内力和思想境界得到极大提高。

老子进一步阐明他的见解：“见小曰明，守柔曰强。用其光，复归其明，无遗身殃，是谓袭常。”老子把不知“道”叫做“不明”，把知“道”、得“道”叫做“明”。“明”者，明道之意也。老子故里方言把那些奉道而行的帝王称为“有道明君”，把那些背道而驰的帝王称为“无道昏君”。让世人明道是老子的一贯思想。老子说“知常曰明”（《道德经》第五十五章）、“自知者明”（《道德经》第三十三章）、“不自见故明”

【新译】

道是宇宙的本始，万物的母亲。既然知道万物的母亲是道，自然也就知道天下万物是道的孩子了；既然知道天地万物都是道的孩子，就要回过头来守护自己的母亲，遵守这个守住本根的原则，终身不会有大的凶险。

塞住感官的孔窍，关闭嗜欲的大门，其终身就不会有什么祸患了。如果反道而行打开嗜欲的孔窍，任其为争名夺利的事不择手段，这一辈子就死路一条不可救药了。

能小中见大观察入微的人是明道之人，能守持柔弱的人是能战胜任何刚强事物的人。借助大道之光，反观内在之明，就不会给自身带来危险和祸殃，这样做就是承袭了大道守母固本的最高法则。

（《道德经》第二十二章）、“不见而明”（《道德经》第四十七章），这里又说“见小曰明”。“不见”“不自见”与“见小”并不矛盾，“不见”是不亲见，“不自见”是不自我表现，“见小”是小中见大观察入微，这个观察不是用肉眼去看微小的东西，而是借助大道之光，反观内在之明，用我们的清静之心，用内视、内观、内见去察觉那些微小的变化。于细微之处见变化，一旦发现自己背离大道，走了错路，要迷途知返，复归其明，及时回到道的怀抱之中，回到光明大道上来。“用其光，复归其明”，光是大道之光，理智之光。这个光要内敛不可外显，要“和其光”（《道德经》第五十六章）、“光而不耀”（《道德经》第五十八章），将道德之光反观于内就是明道的过程。明道是人人可以达到的境界，只是世俗之人太爱显露了，太爱炫耀了，外在的东西太显了，内在的道性被泯灭了，没有了大智慧，只好去显小聪明了。老子让我们回归内心的真正光明，就是要用道德文化点亮我们的心灯，进而点亮我们的生命。

本章是道德传家的重点章节。老子教导我们要守住大道本根，关闭欲望大门，才能避祸得福，一生平安。曾国藩家族之所以二百年长盛不衰，得益于他有一个“五本”传家大法：“勤俭，治家之本。和顺，齐家之本。谨慎，保家之本。诗书，起家之本。忠孝，传家之本。”这五条，可以说是曾式家族世代兴旺的成功法则。所以，有人说曾国藩的厉害不在治国，而在于治家。勤俭，治家之本，合老子见素抱朴之道。曾国藩有一条十六字治家箴言：“家俭则兴，人勤则健；能勤能俭，永不贫贱。”和顺，齐家之本，合老子“知和曰常”之道。什么是和顺？和就是不和人起冲突。有和才有顺。一旦起了冲突，家就不得安宁了。谨慎，保家之本，合老子慎终始之道。曾国藩是

一个非常小心谨慎的人。他之所以能够位极人臣，成为“千古完人”，成为世人仰望的楷模，和他的谨慎处事密切相关。曾国藩在家书中对弟弟说“可能但凡做大官，处于安逸、荣耀的境遇，就随时可能招来危险、导致羞辱……诗书，起家之本，合老子为学日益之道。家族的兴旺发达，一定要有读书种子。如果一个家族，没有读书之人了，即使家财万贯，也最终会被败掉”。正是因为有诗书之教，所以曾氏后代人才辈出。忠孝，传家之本，合老子复守其母之道。自古讲“忠孝不能两全”，曾国藩两点都做到了。而这种忠孝精神，自始至终都贯穿在其家族教育之中。这也正是曾氏家族二百年兴旺发达的奥秘所在。俗话说“德是人之本”，为人处世什么都可以忘，就是不能忘本。人一旦忘了本，忘了自己姓什么，非出大事不可。曾国藩年轻时就喜欢《道德经》。这部五千言的道家经典，他从小就倒背如流。庄子的《南华经》也是曾国藩最爱读的书。许多人认为，曾国藩的日记和家书，一会儿告诉家人怎样弄好鸡窝，一会儿告诉家人怎样整理菜园，这些琐碎小事，老农民都懂，还值得留传给后人？这是一种皮毛的肤浅看法。如果你明了曾国藩兄弟当时所建的功业、所处的环境、时代的政治背景、历史的轨迹，就可以感悟到曾国藩絮絮于这些琐碎小事，实际上正是深深地运用了老庄之道。从曾国藩给弟弟曾国荃的一首诗中，明显地看到他对老庄思想有着深刻的洞悟和灵活的运用。这首诗说：“左列钟铭右谤书，人间随处有乘除；低头一拜屠羊说，万事浮云过太虚。”诗中“屠羊说”的典故，就出自庄子《让王篇》。南怀瑾先生认为，曾国藩精通老庄之学，擅用老庄之学，是“内用黄老，外示儒术”的典范，如果硬把他打入儒家，不是欺人，便是自欺，真的要“悔读南华庄子文”了！

【道歌】

道是万物守护神，我把大道比母亲。
道德传家守根本，灾祸永远不近身。

